

# Сводкогія.

Об улօօствахъ квартирнаго размѣщенія всіхъ родовъ  
войскъ

ВЪ АБХАЗІИ

съ Квартирнаго Картогр.

1843.

Озабоченіе

Краткое Всено-Сталинищеское обозрение

Сочиненіе

Принцеса - Радонеж - Никоноровское - Астра - Богдана  
Церкви - Роки - Митрополитская боярина - Кинешма - Никофоровское -  
имея и производимое соодру - Рогань - Чарушическое Ад-  
министрация, Народное образование, Роды и община - Ворон-  
цовское - Кинешма - Воронцовской крас - Чкаловское -  
нар. обучение и здрави.

## Събітнія

Об удобствах Квартирного  
расположения всехъ родовъ войскъ

86

## АБХАЗІИ.

Краткое военно-Статистическое  
обозрение Абхазии.

Abazia, по причине превосходно пересеченной  
истинности, по недостатку ее удобствъ, подурному  
устройству земель и по политическому отноше-  
нию, не можетъ еще служить для расположения  
войскъ нашихъ на квартирахъ, а потому при от-  
сании сей отрасли, должно съ только временнѣй вен-  
ной обороны.

### Границы.

Abazia, находящаяся природными причинами  
Abara, занимаетъ чрезв. полосу земли между  
Кавказскимъ горнымъ хребтомъ и Беломъ Чер-  
номъ моремъ, отъ  $42^{\circ} 40'$  до  $43^{\circ} 35'$  Северной широ-  
ты и отъ  $58^{\circ}$  до  $59^{\circ} 35'$  Восточной долготы —

Границы къ Юго-Востоку отъ приставленныхъ  
Самургакано, отъ которого отдѣляется отъ начала  
реки Окуро, помохъ горюю Кваргии и начало  
реки Гонидра; къ Востоку отъ Саметао, отдо-  
льшъ отъ оконъ отроговъ Кавказского хребта.

4

ко Северу от Чебондзора продолжением энтои все от-  
роси, до реки Тебора, ото которой пограничные  
горы переходят к горам Кавказа и поднимаются  
до верховьев реки до самого шторма; между горами  
того предгорья земель Горного обширного Пску, ото  
коего Абхазия отдалилась отрасли Кавказской  
хребта до реки Бзыба, а поменьше другого отрасли  
сего хребта до верховьев реки Имер-Адхет; эта  
река, ото истока до впадения во Горное море, со-  
ставляет Северо-Западную границу Абхазии, ее на-  
раве от обширного Аракса, а поменьше во землю  
Дигорского. Наконецко же Западу Абхазия омывается  
ад Германским морем.

#### Разделение.

Абхазия разделяется на 3 округа: 1, Абенца  
2, Сухумский / неправильное название Абхазский /  
и 3, Бзыбский; два первые имеют своих власто-  
вцев, подчиненных Общему Градоначальнику Конду  
Магаму Ширванишвили, которому осталась Бзыб-  
ский округ принадлежащим, какъ собственность.

Примавшись Синурхакское и Чебондзинское,  
существовавшие прежде во виде отдельныхъ вла-  
дений, а исконь принадлежавшие подъ собою власто-  
вцу Градоначальнику Абхазии или Мимрелии, теперь чи-  
тественомъ Русскимъ Примавшимъ.

#### Местоположение.

Абхазия состоитъ большей частию изъ рав-  
нины, имеющей ширину отъ 40 до 15 верстъ. Она  
на юго-Западѣ соединяется со пространствомъ  
Рионского бассейна, а на Северо-Востокѣ со  
Черноземомъ такъ, что у кр. Рухунъ, подицъ  
сторонъ горъ Главного хребта отмечено отъ  
южнаго берега певческое бѣлое вертико / кр. Северо-  
Западу отъ Рухуна/. — Горы эти, густо доско-  
но круто, подицъко берегу и близъ Нижнеджар-  
менской окрестности обрастились лесами

3.

85 шагов. Романо отв. ф. Сюза / пропавшими из  
5 береговых энс. Кангуровой по береговой линии  
Абакан тщательно ищами из 10 береговых энс  
шара и поименно на нему привинчиваю зар.  
Гаргинчик, бывш. кр. Гарг, образован высокий, каме-  
нистой отрог, упирающийся утесом в море.  
Отрог сей, прекращая наложенную берега  
береговую, сухотинное сообщение, ищется подо склон  
65 саженей береговико-буровой. Романо из  
такого Абакан напавшим разрушено отраси  
горной цепи, которая по широте привинчиваю к север-  
ному склону джанаков башни и башни соединены  
шаром. —

Эти береговые шары склонов покатаются —  
берега подъя и башни склонены, края и берега —  
так нормы волнистые склонены, башни покатаются  
и склон и края между склонами склон-  
ены, покатаются еще башни, они покатаются до-  
напоми поганки из изогнутой, а башни до-  
подъяются склонами, склонами, и в изогнутом склоне  
склон и покрываю воду чувствует дубовыми ло-  
жами. —

### Люса.

Все нормы Абакан, склонов склоновских  
прибрежных шаров, покрываю изогнуты, загородим  
склонов краинами и камнями: при таком склон-  
ии, склонов склонов башни, обрастающие склон  
загородим разрушение склонов склонов склонов  
башни, склонов склонов склонов склонов склонов  
издавна привинчиваю. —

### Воды.

Красное море, океана берега Абакан, образуя  
из него шары склонов склонов склонов склонов  
шары и склонов при кр. Сухин-Каме. —

6

Всю самое близкое сюда могут стоять на якорь, на расстоянии 200 до 400 сажен от берега, неизвестные дальше на пятидесяти вёрстах. Сюда бурят из трех сторон защищена от ветров, от запада она открыта и подвергается суда близким, однаковых не склонением ветров, зодиак. Дно морское - песок до шин. Пристани воде здешне достаточна и тому ее изобилие, для варени птицы. Строевато между морем пакиши берега от сюда Руднинъ Канъ, на Северной границе Абдажи, по берегу моря. —

Чинаманура Пицунда сюда бухта, обозначающая восточное сужение близкого берега морское стоянке. Она так же восточна открыта от Юго-Запада. — Дно морское здешне иль и известны нечто чистое. При высадке Русскихъ войскъ в 1824 году, въ сю бурят, оправившись отставшились на якорь от 1/2 верстъ от берега, изъ него заключить можно, что на чистыхъ суда прибывали сюда бухты могутъ искать собственное место. Пристани воде, песокъ и песокъ здешне, годный къ кораблестроению, здешне за изобилиемъ. —

#### Озеро.

Къ здешне здешне близкое дружное заливомъ Абдажи, съ близкимъ озеро близкое моря, около 1/2 верстъ отъ праваго берега Абдажи.

Изъ него здешне близкое съ берегомъ длиною и 1/2 верстъ, находится близкое моря между известняковыми Пицунда и р. Бзыбъ, оба они изобилиуютъ рыбью различного рода. —

#### Реки.

1. Незначительная река Оахури, падающая только заливомъ Абдажи и составляющая границу Абдажи со Сапурдаканъ.

2. Гамура, вытекающая изъ главного хребта горъ, пророгающимъ долину Абдажи и спадающимъ въ море за сю. Река, имеющая быстрое течение,

погиб и погибла до письма не від. Після цього  
їх бережать від чимало чесного здорового підходу,  
которий при малознаності розуміє відхамів не чес-  
ності. Хоряків брака вони приводять від. Кожен звіс-  
тів особисто при цьому. Поки що їх бережуть від чесності.  
Вони чесного здорову. —

3. Меркурий находился впереди него Небесного  
хребта, она не подходит по малым градусам и ка-  
меньшими градусами. Вода ее чиста, здоровая, прозрачная  
и не имеет в ней злых ядов, и это в 3<sup>х</sup> верстах выше горы  
Меркурия.

5. Кинасур имеетъ видъ падающего въ восточную сто-  
рою Каспия, владеющаго отъ моря и севера его же  
населеніемъ. Рѣка Кинасуръ беретъ начало изъ озера  
и впадаетъ въ нее, для малыхъ судовъ, удобна пакет-  
ное судоходство. Рѣка судоходна. Быстро и не-  
имѣетъ значенія, при маловодии идетъ берегомъ  
богаты при дѣлѣ Марасуръ, удобное до великаго времени.

6) Синапта вспыхивает на вершине Каракана, и  
чутье сей рокка ищетъ бродъ, удобный, при такомъ  
погодѣ во морѣ, отъ каменистыхъ отъ се чистыхъ вад-  
ходимъ къ Турунъ Кау.

7) Гумиста, шириной до 50 саженей, вспыхиваетъ  
изъ самаго края Каспийскихъ горъ, впадаетъ въ морѣ  
при развалинахъ кр. Стар. Сурунъ. Сие рокка ищетъ  
каменистое дно и быстрое течение, по нему и не ста-  
вбдъ къ плаванию подводъ. Вода отъ неи здоровая. —  
Броды при маловодии на чисто изъ 5-ти вертиахъ  
всаке проплавъ дер. Синура, удобны во всякое время.

8) Абста засыпанные рокка, ищетъ свое па-  
чало у горъ Ачи-Бокъ, или Кисевъ-дагъ, моремъ  
изгнаныя хоббѣ, по каменистому грунту изъ двухъ  
вертиахъ отъ впаденія въ морѣ сливается со роккомъ  
Рахора, отъ всака быстру, то въ болѣшии подводъ  
ищетъ вадимъ изъ неи сверхъ на 4 версты. — Вода  
ищетъ здоровую. Броды: на чисто при маловод-  
ии, а во всякое время удобный при дер. Ачи, отъ  
5 вертиахъ отъ чисто. —

9) Хадма вспыхиваетъ у горы Хара, моремъ по чи-  
бокому чистому плавающимъ Аурѣ впадаетъ въ  
морѣ такие деревни Всогдрути. Сие рокка, одна  
изъ главныхъ во Абхазии, ищетъ каменистое  
дно и быстрое течение, по нему она совершила  
неудача къ плаванию подводъ. Вода отъ неи  
сплещется чисто здоровую. Река изъбытъ бродъ  
находится изъ 8 вертиахъ отъ чисто. —

10) Могицо моремъ по чибокому чистому и приступъ  
во себя каменистое мицкъ рокка впадаетъ  
во морѣ.

Она ищетъ быстрое течение и каменистое  
дно, здоровую воду, бродъ во всякое время удобный  
проплавъ дер. Гавамурата, отъ чисто на разно-  
щие 4-5 версты, ала. на чистокаменное вертио чудою-  
на дна мицкъ подводъ.

9

11. Бозоб есть такая одна из бывших изъ Абхазии река; она вытекает изъ большаго хребта, идетъ преграждая быстрое течение, дно каменистое и вообще непроплавна къ плаванию судовъ. Несмотря на то, считается что Черкесъ со недавними подъходами, выходитъ изъ нее, скрываясь между и въ удобное время дѣлаетъ набеги на Абхазию.

12. Тарчлисъ небольшая река, течение ее идетъ быстро изъ глубокаго ущелья, идетъ здоровую воду, спадаетъ изъ моря при плаванияхъ моряковъ Тарца.

13. Такого же свойства, по большемъ пролежавшемъ, река Журджебъ сопливаетъ гряду Абхазии отъ горнаго обитания Динкемпъ. Всю изъчисленную реку берутъ все начиная изъ плаванья хребта Кавказа и идетъ обще направление отъ Севера-Запада къ Юго-Востоку. Раньше съвѣтъ отъ преграждания затрудненія сооруженія по Абхазии, привѣтъ водъ бывшемъ здѣсь постояннае и неизменнае: первое считается изъ падоба Марта до конца Августа — ия и происходитъ это паденіе съзывовъ изъ 20-ти. и чаинъ даридъ; второе бываетъ во вское время года при сильныхъ или продолжительныхъ дождяхъ, сопливится бывшемъ паденіе Осенью, при сильнѣ дажды падки дождя; то короткое время, непрѣходящее.

#### Минеральныи воды.

Около реки Гамидзга находятся кислые съзваващія Абранъ кисло-сѣрнаго свойства.

#### Канинъ.

Канинъ это чистая р. Чигура до р. Кодоръ, на юж. берегахъ по берегу моря, эта река плаваетъ, паденіе падаетъ до 38°, а зимнаго холода не бываетъ въ иш 8°. На дно пропадающемъ находятся бывшия, искони покрытые, боями съ моремъ. воздухъ въсю сырой, самой чистейшемъ —

и современное состояние и всеобщее значение горячек, инфекции и болезни глаз. Оно р. Кодорь воздуха, по приличию приближающихся гор, а также и по приличию приближающейся к в. Ревертиште граничащих земель здоровье. Всюду жары ни когда не превышают 25°, а всегда никогда доходят до 12° и 15°, не более. Сюда впадают в. Генуард и Ахалцих, сюда же впадают реки Ахалцих и Ахалцихский речной приток Ахалцих. Тамошний климат между прочим, на счета пространства, реки и сопки в. Ахалцих и Ахалцихский и болезни глаз, находящиеся большинство отъ земельных сакел. Ахалцихский в. Ахалцих и болезни глаз. Сентябрь, Ноябрь, Октябрь, Март и половина Апреля.

Число населения в. Ахалцих можно определить только приблизительно; потому что в Ахалцихе, где еще придают большое значение себе, стараются всегда преувеличивать число своих подданных; но выражение этого большого числа можно допустить, что в. Ахалцих, соправляемый Ахалцихом, имеет до 7000 семей, или до 6000 душ обоего пола, что число их до 30% чеченского.

Народ Ахалцихский со временем привык к числу своих соправителей, расположившихся по окрестам и между собой, между собой разделив и земли, управляемые одними народами однажды и иногда живущими совместно чеченскими фамилиями, приобретенными всем, по земельному извлечению своих во времена бывших обстоятельств и изменения.

Только во конце прошлого столетия Киндер Невань Чирванишвили, принадлежащий к числу, титулованных и состоявших в чине полковника Туруции, числился приобретшим надъ соотечественниками своим некоторую власть.

Наследников по Киниш-бей усыпил до того, кто завладел всем страной отъ покойнаго Геленджика до г. Батуриа. — Чимъ это сделалось грозною лихъ смирилъ Туровъ. —

Послѣ разногъ переворотовъ и внутреннаго раздоровъ, Абхазія покорилась Россійскому Государству въ 1808 году. — Въ 1824 году, склонившися у горизовъ Аланъ-бей (отецъ бѣніа) постъ посланца въ отъ владѣніе Абхазіи. Быстро вспомнилъ, что было уничтожено сыномъ русскаго оружія. Со смиреніемъ Абхазія покорилась спокойствіемъ.

Народъ Абхазій делился на 5<sup>ть</sup> сомоній: на Кинесій (Мавадъ), Дворянъ (Лимста), среднее сомоніе между дворянами и крестьянами (Анкадица), Крестьянъ (Анхіо) и разные (Агура). —

Права и обязанности Князя, что племя имѣній, освященіе обиженій, храненіе имъ въ незапечатленіиѣхъ времена.

Права Владыкихъ Всесихъ ограничена; не имѣе, ни симѣ, ни предметъ, ни доходъ, кроме собственности имъ принадлежащаго имѣнія, это въ зависи-  
мости отъ симѣніи Князей и дворянъ, которыхъ имъ всякия труды заставляютъ себѣ повиноватися. —  
Наказать кого либо что либо, за неисполненіе воли его, не имѣетъ искаже, какъ греѣ посредство имъ Князей и дворянъ, которыхъ виноватъ пренадѣлъ имъ сознаніе, что имъ нормы всегда стоятъ большими трудами и издержками. — Оно имѣетъ право, право и два въ года, посредство земѣ Князя что либо, который моря, подвергну, обезжалъ его упрѣстѣ и сделали ему подарокъ. Платитъ ему такіе за убийство, воровство, или всѣхъ другихъ беспорядковъ, совершенныхъ бывшими земѣ его (Ахиніи), или на земѣ ему принадлежащей. —

Князя обяжанъ повиноватися земли владѣніи, не имѣетъ ни какихъ подати и не подлежитъ —

другому наказанию, кроме пени. — Оно вправе выдвать земель и имущество крестьян и рабов; обезглавливать собравшихся для защиты Владомии и при посещении дала ею, устраивая и выдавая подарки, посвящение. Это прошение имеет одинаковое право обезглавливать, то существует по принятому в то же время горожанам обычая, како землемерия. — Обыкновенно выдавая подарки введен в тишинацию, приглашающе его к себе, и они уплаты подарка хванили друга пред другом; выражают такие соблюдаются и в отношении Гоми, которое обозначено при возложении подарка и ходатайству.

Кончинахих фамилий во собственности также на земельной Абхазии не имела; это суть азодирований: во Грузиих окружно: Ипанима, Гадаурхада, Ширванидзе и Аракадзе, во Сухумском: Гданиси и Маринами, во Абхазском: Эндо, Ширванидзе и Аракадзе. Дорогие паспорты правами Кондзел, ссыпко во оних землях обезглавливаний; и также землих дарить и устраивая Владомии и в посещениях: Краине это есть во Абхазии фамилии не землемериях дорого, паспортах земельских (Акында Аисуя); Чинхави, Гарда и Акиртада.

Ипанима, собственности тишинации Владомии, которой один вправе и в имущество, посвящение правами дарить, именуя имена крестьян и рабов и выдавать земель. Всюдомо подать они находятся при Владомии во время его поездок и служить ему на посещениях. — Равно это имелись также и то крестьян Владомии Ахазуев, получивших за оказанных ими услуги разные имена; также и то выходцев, Гарда, имена которых горожан.

Крестьяне вправе выдавать земель и имущество рабов, не выведенного от земель соплеменников селен

самостоятельство своего Господина. Они обузданы лишь Владыческим своим именем, Арабу-Киркурузом именем Гамиль и Касимом, барата, именем горячую скотину, во зимнее время, также горячую скотину, именем барата и кущущего быка, и покоряют ему все пасущих работах.

Всегда же недовольны каких либо привилегий у Господина, краине сверх упомянутого обижают, по просьбе Господина, становясь его винами. Рабов не взыскивают, обывательское наказание-заключение и тюши.

Крестьянинов за напесенную им обиду отравят судиться со Владыческим своим, и также передадут под защиту другого какого либо сыновного Князя, или дворянина, который его сажают на свою землю. — Всегда если пресший Господину захочет напредовать крестьянину своего обратно, то Владыческую давнишнюю присягу им обузданы вернут его по приговору суда, и судь заставит его об обезлегчении обиженного, отъ безжалостного именя Господина.

Ради блескоть духа родов: королевес Ария, Ахадуя, и иных приобретенное грабежищес имена на вине.

Ради симавших неизвестнаго собственности Господина своих и находясь в поиски его виноват, не обузданы, работают на него малое три дня во недолю, оставляют все три дня на себе; Кроют мого именем из Господинии его рабов, и поист днога не оставят в боях ни каких подати. — Дороги раба, сколько бы это маловицкое имение, находятся все от дна до Господина, который отравят отданье именем присягненное другому, а между его обузданы по определю барата Гамиль своему Господину и за то именем грядутъ имена.

Годные дворянки, крестьяне и рабы от Абхазии, неимущие хороших способов оправдания себе от пристрастий своих, существующих обывателей, воспитывавших достоинства у Кавказа и Азгатских дворян вдали от родительского дома. Принимая на себя эту обязанность, они выступают как бы от родура от родительского воспитывавших их родителей и подозревают их в покровительствовании. —

Рабы новообретенные продаются, — например, мне, или отданы коренным Аргутам из Абхазии, одновременно ищут право. Они подвергаются тяжелому наказанию.

#### Любопытство.

Главной заслугой земель есть Кухурчуга, так как ее роды проса, называемые Гами, очень хороши пшеницы, а ячменя во все не сколько. Роды Абхазии обрабатывают земли более поздним склоном и не курят для годового пропитания, и зарабатывают нечто для посева для склонов, чтобы разделять земли более низких, и спорят об этом отнюдь, но приятного общирности свободных полей не бояются. —

#### Скотоводство.

Скотоводство занимает большую часть и это гористого склона, вообще не большого роста. Всюду здесь отменной добродетели и кости ихх лучше, но Юго-Западной части Кавказа. — Семядей Абхазии ищутся за невысокими Кавказами, они употребляются не только для погодках, для вождей вождеков и именем земель, для скотоводства земель и буйволов. Для скрещивания, Абхазы никогда, не обрабатывают земли и не склоняют на землю склоняющими сурваками земли, мало заселяются в западе склона, они кого и падают склона бывают у таких грядий: пашница обижд. — Нарисована в Аргутах и эта показывается правда

и продолжается до поздней осени, от изобилия и питательной земли.

### Огородничество.

Вокруг Абхазии, исключая гористых мест, самое сильное плодородие; в этих местах оно производится дико: виноград, не крупный, но довольно сладкий, что кстати добавляется очень крепкое вино без всяческого кашевата; из сего вина производятся вино Аришхат, довольно крепкую и приятную водку, виноград, сливы, ягоды, каштаны, персики, абрикосы, зреющие орехи, терпкие ягоды и т. д.

### Пчеловодство.

Абхазия занимается пчеловодством. Всюду мед защищается пчелами. Это есть производство диких пчел, живущих в различных каменистых ущельях. Цветок его внутри и снаружи пчелы, воск и мед составляют норму одно кристаллическое венчево, вкусом приятное, ароматическое, которое для употребления в пищу, пчелы как пчелы, не отдаются воску находящемуся в весьма малом количестве; это мед имеет мало кислоты, свойственной обычному меду.

### Рудоподробное промышленство.

Само сказывается, что от горного Абхазии находятся рудники различных минералов, но они никому неизвестны, кроме синих руд от недавнего времени открытием около села р. Гурисона, что кстати обнаружено добавление синих сидеритовых образований камень венчивающий его на синий и отмывающий минерал отечной земли добром. Такое же свойство синих доставляют что горы Гесенста напротив дер. Алануа. Синие руды никому особенно не присущи, и они пользуются высокой поштрафной надобностью.

### Применение сработанной.

Ручное, кинжалы и сабли должны быть из самых  
хороших, бодрых Ахалзых отчего великолепие, ос-  
тавленное доброма станет. Применение таких  
и хороших, как кости Ахалзых и другие кости, полу-  
чают симяту что заслуженной ими, от большого  
завитиеватия, трубы, что руку лебеди. Сюда наше-  
ются, которые хранят кремень серебро и золото,  
и на украшения ручьев.

Для домашнего употребления, тоистое сухое,  
горячее и соленое чистое и бурное это первые блага,  
применение которых во всякое блюдо; а наименее это  
хонграты буряки, доставленный из Турции; блю-  
да из них в домашнем заслуживаются многое и обе-  
дывают генерации.

Воздорение тишина из Ахалзых и постороннее  
требование, находящимися здесь наименее воинствен-  
ных и испытанных припасов, обращают внимание, мало  
по нашему, к их доброместству.

### Торговия.

Главнейший привоз товаров, из Турецких  
земель и Грузии. Торговля, состоящая из зерновых,  
семян, овощей всякого рода, чесноковых и бульонных  
изделий, сафрана, различь чистого и вто-  
рого. Сюда тюльпаны, Ахалзых, заслуживающие  
кукурузу, буконос и паникое дерево. Главнейший  
торгов, зерно из Турции, производимое на сред-  
нем рода землях подкрайних, называемых  
Кагермани.

Принадлежит торговия сюда зерно заслужено  
и, все Ахалзых бедра чисто зерно Кагермани; но  
крайсерство наименее сухое и сухотиевато наядо-  
жные зерновые зерна. Главнейший торгов  
производится на чистом Кагермани ручьев р. Кодогра,  
куда приставали бочки из Турции подки. Пересекая  
воды реки, сюда приносят израильские деревни.

Соусу. - С 1837 года Абхазцы начали приходить к Бзыбско-кашской берегу, где покупают соль, чай, кофе и разные краинские товары привозимые греческими из Реджо-Кале. - Абхазцы не имеют собственной монеты, ходят деньгами чужих Турецких золота и серебра, недавно начали они принимать Российскую монету. -

#### Подать

Определенными подати Абхазцы не платят, но вносят сколько потребует Владыка.

Со собственными же крестьянами Князь берут, иногда, по одни коровы, одну курицу от бывшего и  $\frac{1}{4}$  пяти хибда от других.

#### Наружное Абхазское, народное образование гравов и обиход.

Абхазцы имеют отличия от Гергесов и чисто правильный оклад шуб, шапки, персональные, суконные, чесноки, рюму, но иные. - Они находятся в совершенном невежестве, чистоки, недоброживые и чистопесные, не имеют подчинения, от кого либо, винти Владык и распри сою нормы всегда предполагают окончание брака, которого ни когда не становится. Абхазцы имеют обиходение, общее со всеми горскими народами, употребляют се се, соли и соли, не никогда и не смертными дары браков. Но со временем наименее боялись краев, гравы защищали смертников, разбои и грабежи имели бесконечные горные проны. Денеж Абхазий имеет сходство с Гергесским, но отличается за особенной диалектом. - Абхазцы имеют кровную вражду со Дагестанами, Кабардами и Карабахами и другими горскими народами.

#### Взора.

Развитие языка Черкесов и москвитарей, а также улучшение языка в Абхазии, Дагестане, и великолепной в Азербайджане, доказывает, что в Абхазии,

никогда, бытья исководами, по всему миру, Христиан-  
еха вора. - Турки, иные от давних времен вин-  
ие на горских народов, учинив уничтожение между  
Абхазами Христианскую вору, о которой теперь  
остались у них самые сильные, неопределенные  
поминия и остатки несокрушимых образов Христиан-  
ских, как то: особенное почитание памяти храмов,  
сокрытие праотечества и пророков, которые исчезли  
от правления магометанской воры, переделанной  
того Туркота в исханинском виде, и разномыслии гру-  
бины суетности. - Но и таковых ворований Абхаз-  
цев не всегда доказаны; например владимир  
в Сухуми и гавриловы поминия Грибного округа во  
Абхазии, причина, что здесь более оказывается  
предосторожий Христианской религии; во округах же  
Румелийских, именуемых памятниками от Тур-  
кии, и Чечено-Дагестанских - во горах, прими-  
рущихся магометанской религии. Согрешение  
помирием Абхазии со подданствою России мало-  
магометанской воры смиряется; равно искажение,  
что феодоставийские письмена отдают на все  
поминия дамей своих Христианам, которые  
наука оправдывает право крестить иконы. -

Ваконы.

За искривление, по древнему обычаю практик-  
уемого должного именитого родственника убитого  
всего Крестяется, именуя помаду от именитого, сад-  
ко, шампу, руки и пистолеты. - Если это не да-  
ется именитому, то родственники именитого  
его приуют. -

За украденное вещи письмена вдос и Крест-  
ного виновной образец вкладыша отдают одного  
человека, по именитию крестяется это санье до-  
лжно искривить рабочего. Второю есть между именито-  
го иконы по Корану, когда это не подтверждено поминия

camaro Cuadrosmeus.

Иванова.

Люди живут от однотипных зонах вспышек и из перенесенного хвороста, образующего чисто, в каких рождаются по одному семейству, состоящему из бывшего родившего; зона эти окружает чисто, что говорит, что Конюхи, не высокий заборах. При зоне чисто чисто насторожено, на которой насторожено симбиозом можно то бывших деревьев, под чисто как семейства бескодуктно чисто. -

Раноамериканское масонство образовало зону, ограниченную Канадским южногольским отрядом, когда-нибудь вернувшим одно из своих дружеских, ныне же вражеских, членов одно из зон, занимавших обширное пространство.

## Боевое снаряжение.

Поголовное воспроизведение скота незначительное, в то Абхазии до 12,000, в Геленджике до 5000 и в Сочи -  
каин до 3000. Но чтобы уменьшить земельную массу, Владикавказ Абхазии не может выставить более  
3000, для действительного выгораживания края и его сокровищ, для  
продолжительного и не отмучившего врага Абхазии она  
не может выставить более 1500. Но нынешнее  
затмение края вовсю бьется.

## Укрупненное изложение.

Две надеждами мои надеялись Ахазию на за-  
щите морской берег ее и устроение укреплений.  
Анаклии, Нигори, Грандз, Сухурет-Кале, Бакаборс.  
Ниццаду и Сарса, которые берега моего уничтожи-  
ли вредную торговлю со Турками: архипелага,  
восточные присасания и т.д. - Представлять, для  
коих защищают сии пункты, удобнее всего  
доминантные моряки, но какъ упомянутые ми-  
сии совершенно открыты, то приставают суда къ  
нимъ, со всякою времъ года небоимаются; и

необходимо избирать для него место

Краине береговом урочищем или внутренне, что тщет величественное сущ.

Урочище Аракчи. Это выступаю на изобилующем берегу Чигура въ ½ версты отъ устья, посреди болота, поросшаго густою лесомъ въ болотной сто ронѣ къ нему приискаетъ сформованъ. Фигура урочища киверообразна отъ краинки башмака, то придаютъ; длина камидага сраса 20 саженъ; Рядъ его не удобенъ, ибо открываетъ въстрою въ море дунотъ въесь въесь сило.

Урочище Тегинъ каменное, выступаю на склонѣ, при впадении каменского ручья въ р. Чигуру. Урочище это прикрываетъ узкую Чигуру склонъ и дорогу къ горскию народамъ.

Ур. Некри и Драйдъ оба земли, на 300 саж. камидаг упомянутъ въ 1834 году, какъ для обеснегенія берегового сухопутнаго сообщенія въ Абдажи, такъ и для защищенія выхода въ р. р. Гашину и Кодоръ.

Зашитникъ кр. Сухумъ-Кале находится на южной полосѣ земли, заключающейся между берегомъ Чернаго моря и башмакомъ. Со двухъ симъюю стороны лежитъ совершенно ровная, пересекающая не большими ручьями, которое во времена заселенія становятся трудно проходимыми.

Принеска однѣю сраса къ морю, другую къ непроходимому башмаку, къ которому въложенъ предположено было въ 1841 году огнестрѣль для уничтоженія воружатъ, кр. Сухумъ-Кале можно было атакованъ только отъ двухъ срасовъ перпендикулярныхъ къ морскому берегу; то идти фасы, краине южнѣйшии сформованы ручейной и сирийской тумесной обороны, могутъ попутно защищу отъ восточныхъ вѣтъ, движущихъ становищъ на юго-востокъ кр. Сухумъ-Кале можно стоять.

непримутное, когда со стороны моря она весома  
шиба; все же защищается замоком от воинских  
средств Черноморского флота, крейсировавших по всем  
коим берегам и означенных на якоре волы-  
нческой бухты. Но если бы хотели 3-го морского  
караулить удалось прорваться в эту бухту, то  
ничего ничего нечего, замоком защищают орудия  
приобретенного флота и кроме самую артил-  
лерии гауптио чрез обрушившись в море.

Несколько кр. Сухум-Кале защищают Черномор-  
ский линейный № 9 батарею, отъ коего отдаются  
команды въ Куртиси, Града и Чори.

Укрепление Бакидора находится въ 7-верстахъ  
отъ берега Черного моря, въ 40 отъ кр. Сухум-  
Кале и 32 отъ кр. Пицунда. Кебанское возви-  
щение командуетъ донышко Куртисинскому, но такъ  
какъ оно въ размежевии международного контракта, то  
невысечено за собою бывшихъ неудобствъ. На  
немъ находится въ рукахъ Черноморского линейного  
№ 9 батарея и 2 орудия.

Кр. Пицунда находится въ 6 верстахъ отъ  
шоссажного берега р. Терса и въ двухъ, отъ неболь-  
шой, но удобной, бухты Черного моря. Помимо  
нее Пицунда относится къ Мариновскому Пресекскому  
Императорскому Кавказскому, т.е. ко пачеи 5-го во-  
кад. пачеи Гро. — Это было замечательное монас-  
тиро и соборъ, развалины котораго до сихъ поръ  
удивляютъ огромностью и красотою гранитныхъ гаупти-  
евъ. Каменная ограда, отъ 6 до 8 аршинъ висо-  
кость, окружавшее это здание неправильности  
которою изумляла. — Несколько отъ Пицундского  
Кр. расположено одна рота Черноморского лин-  
ейного № 1 батарея. — Стоитъ шаблонъ гарни-  
зона не могу въ оборонять никакъ оружия 80-254  
сами. здешнаго; еслиъ географическое положение  
Гагра, защищавшееся орудиями въ Гагри и

20.

близкое Сандвича f. по Морскому берегу до вершины f. не позволяющее надеяться на скорую помощь. — Предстоящая оборона Пицундского укрепления от поисковцев его назначение чисто военное; каменное же, оно древности, во многих местах обесцвеченное; на нарушенной стороне образование винтует и пошибающие лежащие, а пущенная оно крестообразно башарей, не имеет быть действительным, потому что каждый брас обстреливается только с одной стороны и притом одинаково орудием. — Следует башарей, это времена и перво моря земли, принесли от башарей, поданных от поисковцев и укреплением надежнее, краю того они не имают ни какой срывающей обороны и представляют лишь защищать башенки стрелков, находящиеся винтует в верхнем этаже и потому неизбежно могут быть захвачены. — Но винтует неудовлетворяющее Пицундского укрепления должно отнести и то, что находящиеся винтует крепости, где не близко моря, не имеют надежного стока, и винтует что берегов, находящуюся окрестности и самое дарение укрепление до половины. — Остаются деревянных стрелков приходящею скоро винтует и воздуху, который здесь лучше всего из других укреплений Керченской береговой линии, временно спасавшим предстоит. —

Наконец Пицундское укрепление, сущимъ только прикрытиемъ продвижения наступа, за который складывается грузъ со многихъ судовъ, которые не могутъ пристать къ другимъ укреплениямъ, но неизвестно при какихъ якориныхъ местахъ; но оно получитъ большую важность если на р. Гудв. въ 15 верстахъ отъ его устья f. устроить такое укрепление въ близи Сандвича. — Моря Пицунду придется будущъ обойти и избегнуть винтует, что она ограничитъ безупречествомъ

и общежное сообщение от Адмиралтейства Укреплений. —

При управлении и усилении Пицундского укрепления турок будет вооружено его 8<sup>м</sup> кавалерийский пуджалии единорогом и 4<sup>м</sup> б<sup>м</sup> артиллерийским пушками. —

Приемлемо для одной роты весомых душманов, но при усиливании гарнизона потребуется выстроить новые казармы, не большей вместимости здесь укреплений в то время терпимо много от сарацин, сообщающих строек от Пицундского требуют казарм для управления. — Пактическое давление от укреплений и фортификации не изменится. —

Что бы привести укрепление, кроме его оборонительное назначение, необходимо сделать следующие перестройки. —

1, Деревянных бараков заменить каменными, более прочными и обширными, дают камидас многое назначение и орудий, тогда камидас сражать будет обстреливанием, не единично а 9<sup>м</sup> орудиями. Место здесь изменить под ружей, а для работы можно употребить камидас гарнизоном. —

2, Выровнять венец и наружную сторону стены. Для этого турки укрепили первые два этажа из кирпичей, которых таковых в 3 изобилии. —

3, Привести к обширнейшей стороне стены подиумки, которые теперь употребляются только взвешиванием этого этажа блокадистами для блокады. —

4, Устроить и осушить канавы, прорывавшие для спуска воды из озера близко Пицундской находящихся. —

5, Прокопить трубы водопроводные, употребленных 1300 шагов выше погада, скота воды и теперь прокопать в 3 км. от изобилия, но от времени вымрели поверхность трубъ покрасела и ходъ, вдогонку зародился инфузарий. — Оттуда вода превозится скотом по линии и плавает по морю и сплавляется пристающим сюда судамъ. —

Укрепление Гагри. Важно для пункта заминированного сюда укреплений извращение было еще древними —

Сладившийся Абазис, кему чинили доказательство  
составлено полуправительственного устроения, помешавшего  
составлению. Кему устроено. —

Сюз устроено превращается в деревенскую  
жительницу всеми товарами, проходом, чинимый соудо-  
нись Персии от Абазиса, который идет по кру-  
тисту отрога, упирающегося, нормы за сию Тар-  
ров, въ море. —

Конечно устроено составлено деревен-  
ской полуправительством, кого первое доказано есть деревен-  
ской сюзом, второе бывшемъ въ гористыхъ  
некоторыхъ, здравъ и здравъ, въ него входитъ  
два французскихъ оброка чинимъ; здравъ устроено  
составлено доказано, кого доказано поставитъ въ него  
въдѣ промышленъ чинимъ; третье доказано парижскимъ  
р. Шаадже, здравъ и здравъ Туровъ и французское  
пространство бывшее, чинимъ амбразуры, и  
покровительство обикновенного деревенского, на два схата,  
Крошико, полуправительство промышленъ; максимъ это-  
доказано и здравъ Туровъ и французъ. —

### Дорога.

Дорога ведущая сюз деревенской полуправительствомъ  
чинимъ. Извѣстенъ въ Абазисе чинимъ  
такъ плавъ дороги.

1. Отъ кр. Редутъ-Кане проходитъ, посаженъ  
мерканическому берегу, та Крепостъ Анакис до кр. Суручъ  
Кане, по прибрежнѣмъ глубокихъ пешею затруднительныхъ  
свободъ, — посаженъ въ 1834 году отрядъ доказано  
здесь сухотутическаго сообщения въ Абазис, устроено  
члены возводимыи въсъ устроено сообщения въ Кирс  
и Грандахъ, по члены члены, новую устро-  
тойческую дорогу, по коеи отъ болотистыхъ членовъ  
устроено члены и члены въставшее помѣ-  
Самое членное затруднение, на дорогу си, состоящую  
изъ переправъ членъ члены рѣкъ, который всюю  
и море и сюзомъ, максимъ разливавшись, кого

переходит на совершенно новое место. Сие дорога есть единственная во Абхазии, по коей можно проходить позади безо затруднения.

2) Оно кр. Анакий дорога проходит по обеим стороны р. Нигурь, и из Мингрельского селения Зурбади. Зимнее предписание Стадометр. об оправдании соединения при дер. Кабахови, оно это искажено она проходит по Абхазской земли, через селения: Таруга, Гудаа, Кичери, Мокара, Квимаури, Чхеби или Эдзини, откуда спускается по Северному руслу Кадора, впадающего в прибрежную дорогу. Сие дорога, ровная идет по большинству изложенного искажено она не соответствует действительности искажено; броды через р.р. и искажено русло изъ-за селения вытекающих, удобное плавание по береговой дороге. Сие дорога соединяет волнистую проходную, то при продолжении она дальше идет тонким и затруднительным землянами постепенно.

3) Дорога от Мингрельского сел. Зурбади к р. Нигурь и вверх по сел. Радерис, откуда она, проходит к подножию изящного Кавказских гор, через дер. Кичери, Скордами, Чрта, Чилор и выходит на первую дорогу при устье р. Гурьевшиадзе. Пролегает по большинству изложенного, сие дорога по причине камыша спускается к землянам и подземным, удобна только для конного и пешего.

Оно кр. Суручи-Кале до развалин монастыря Гагри, или до Господских гравий Абхазии, есть две дороги:

1) Пролегает вдоль берега моря до бухты Пицундской, откуда она, по причине склонности ее самое море волнистых гор, поворачивается направо, вверх, по правому берегу сел. речки, на б. берегу; откуда поворотом влево, по большинству изложенного, при сел. Дигланском развалинах сие другая дорога, изъ-за коих одна выходит до

и сопливые Пицунда, а другая проходит у подошве хребта, сливаясь со Морским бродом и по нему идет р. Гадзе доходящая до укр. Гагри. - Сие дорога замкнута и перекрывает преграда через сопливые реки, включая сопливое быть удобного для перевозки до Пицундской бухты, учредив для сопливого перевозки на противоположную. Отсюда все сопливые проходящие для конных до Гагри.

2, Дорога идет через дер. Гимура, Адзы, Сухсу, Зандриш и Ахидон и входит на береговую дорогу в укр. Пицунда. - Сие дорога, начиная от дер. Гимура до Ахидона, проходит по гористому и местоположению сопливому, проходящим только для пешеходов и разъездов для конных.

Дороги ведущие из Ахидона ко развеселым горкам народных супливых сопливых.

3, Дорога, ведущая по обеим сторонам р. Гагри, идет по равнине местоположению до дер. Надыло, отсюда по гористому местоположению, через деревню Каскада от Ванемского сел. Дубровы, из дороги проходящей для пешеходов и конных.

4, Дорога ведущая по р. Маркела, для пешеходов и разъездов для конных, идет мимо Равенки.

5, Дорога, ведущая берега р. Кодори, идет сквозь равнину, а позже горами Коцеби-Джеману Обжети и Аммуда ко народу Карага, из дороги проходящей для конных.

6, Дорога, ведущая р. р. Каспий и Гаспана идущая, для конных проходящая, ведущая к Каспийскому, также она Красноти Сухум-Каспий через дер. Акана идет другая дорога, мы дадим.

5, Отсюда Рухши-Каспий дорога для конных, проходит по чистому ко дер. Гусна, где она соединяется со дорогой для конных от удобного, от берега моря ведущей р. Гуснана проходящего.

От Сухирив-Кале до Турия. (12 верст). — Дорога начиная направляется по правому берегу р. Чайхана, ее полу-версту от Сухирив она должна довольно круто подняться, помешав до входа в ущелье Ахаринца идет более ровно и довольно круто поднимаясь к землянкам, расположенным над версту, но ее кустарниковое поднимается в гору, на прошлагитово сию, пересекаючись дружи не значительными ручеек; струки, поднимаясь откуда то синичного круто, но дальше горы Артишерии предполагаются затруднения, ибо видимою конной сюда при спусках и подъемах, ее ради упрощеной тропы, возвращается ее полу-линистого круто; упомянутые затруднения встречаются дальше и при машинах, но они не очень значительны в своих протяжениях. По ущелью же Ахаринца дорога направляется по сабо-волновой линией идет, и нормы по наибольшему протяжению своего пересекает не значительных ручеек; струки и подъемы по окончанию довольно круто; поднявшись на возвышение крутое около 1/2 верст дорога засыпана рушильшиш москвич; обивая она, путь защищается, едва приступивши тропы; описанное прошлагитво до Турия, т. е. около 1/2 верст москвича вспомина и покрыва густою москвич. От Турия до дер. Аччадра (расположенного на правом берегу р. Туриста) проходит едва приступивши тропа; которая начиная струяется очень круто к р. Туриста, помешав, перейдя окончание поднимается на другой горы Туриоду и продолжается различными заграждениями до дер. Аччадра.

От Сухирив-Кале до дер. Авера (10 1/2 вер.). — Дорога, проиде около 1 верста по берегу моря, выходя из довольно круто моря, кончав проходом около полу-верста, где и пересекают

6. Р. Баскому, которой наше покрыто шелковисто-каменистым. Переходит оно, дорога чисто-также отходит от реки и проходит по село-Сыниному исклонением, которое покрыто деревом чистым, но более гладким и шелковистым, около 2 верст; помимо, прибывающим к р. Баскому, проходящим к направлением погоды около оно, то шелковисто-то более открытии проходит, и тогда покрытое шелковисто-кустарником, вплоть до деревни Авера; недалеко оттуда, около полуверсты, дорога разделяется на два ветви: правая направляется к Авере, а левая к бывшему сел. Бурукову, разбросанному на отрогах горы, произошедшем от вершины Бурукова; дорога сюда соединяется в пределами при выходе из чистого Аверинца; она ведущая проходит волнистым исклонением, где-то холмов подъемов и спусков по каменистому грунту, то более по Переселеному, на половину его разбросано, т. е. от р. Баскунца эта от половины верст, исклоняясь вправо от дороги, находится развалины древнего монастыря и монастыря Бурукових. Все погоды проходит по сю дороги покрыто чистым шелковистым, а близ бывших холмов шелковистым и соруковит деревья.



